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DAMES EN HEREN,

De Commissie voor Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Stadsvernieuwing en Huisvesting besprak op
23 en 25 juni 1998 het voorstel van decreet houden-
de wijziging van het decreet van 4 februari 1997
houdende de kwaliteits- en veiligheidsnormen voor
kamers en studentenkamers.

Gelet op de wens van de commissie om het voor-
stel van decreet nog voor het zomerreces in de ple-
naire vergadering te behandelen, besliste de com-
missie, conform artikel 54,3 van het Reglement, dat
er geen reflectietijd en reflectienota’s zullen zijn.

I. Inleidende uiteenzetting namens de indieners
door de heer Marc Olivier

De heer Marc Olivier stelt dat de datum van inwer-
kingtreding van het decreet van 4 februari 1997
houdende de kwaliteits- en veiligheidsnormen voor
kamers en studentenkamers (hierna kamerdecreet
genoemd) bepaald is op 1 september 1998. De
nodige uitvoeringsbesluiten worden door het kabi-
net en de administratie voorbereid.

De voorgestelde wijzigingen hebben op de eerste
plaats tot doel te komen tot een betere coördinatie
met de Vlaamse Wooncode en de heffing ter
bestrijding van leegstand en verkrotting van
gebouwen en/of woningen. Een voorbeeld hiervan
is de geldigheidsduur van het conformiteitsattest,
waarvan wordt voorgesteld om die zoals in de
Vlaamse Wooncode op 10 jaar te brengen. Op die
manier moet tegen 1 september 1998 een coherent
geheel totstandkomen van de drie instrumenten
(kamerdecreet, wooncode en heffingsdecreet).

Door de administratie en een aantal betrokken
actoren werden een aantal praktische problemen
gesignaleerd in verband met het kamerdecreet. De
voorgestelde wijzigingen beogen die onduidelijk-
heden, die vooraf moeilijk konden worden voor-
speld, weg te werken. Op die manier wordt het
geheel meer werkbaar gemaakt en wordt een al te
sterke marktverstoring vermeden. De spreker
erkent dat met enkele voorgestelde wijzigingen
ook tegemoet wordt gekomen aan bemerkingen
die reeds tijdens de behandeling van het initiële
kamerdecreet door de VLD werden geuit.

De heer Olivier verwijst ten slotte naar het beroep
dat door een 80-tal personen werd ingesteld bij het
Arbitragehof tot gehele of gedeeltelijke vernieti-
ging van het decreet van 4 februari 1997. Dit

beroep werd evenwel afgewezen (arrest nr. 73/98
van 17 juni 1998).

II. Algemene bespreking

Regeling van de werkzaamheden

De heer Ward Beysen vindt de argumenten van de
heer Olivier om dit voorstel van decreet bij hoog-
dringendheid te behandelen, niet overtuigend. Hij
pleit ervoor om op een behoorlijke manier aan
decreetgeving te doen. Dat is volgens hem hier niet
het geval, gezien het feit dat het reeds de tweede
decreetswijziging(1) binnen het jaar betreft en dat
er nog een serie amendementen is ingediend. Ver-
der wijst hij erop dat de commissieleden geen ken-
nis hebben kunnen nemen van het arrest van 17
juni 1998 van het Arbitragehof, dat nochtans essen-
tieel is in dit debat. De commissieleden moeten ten
minste kennis kunnen nemen van dat arrest vooral-
eer de beraadslaging wordt voortgezet.

De heer Jacques Timmermans heeft begrip voor de
kritiek van de heer Beysen. Niettemin merkt hij op
dat het voor de administratie, die op het terrein
moet instaan voor de controle, van groot belang is
dat er tot een afstemming wordt gekomen van de
verschillende instrumenten. Op die manier wordt
een meer rationeel personeelsbeheer in de hand
gewerkt. Het zijn overigens de mensen uit de admi-
nistratie zelf die het signaal gaven dat er een betere
coördinatie inzake controle en handhaving noodza-
kelijk is. De voorgestelde wijzigingen zijn dan ook
eerder technisch dan politiek van aard. Indien men
zou oordelen dat de bespreking van het voorstel
van decreet dient te worden uitgesteld, zal de
administratie daarvan de dupe worden. Wat het
arrest van het Arbitragehof betreft, stelt de spreker
dat het beroep van onder meer het Algemeen
Eigenaarssyndicaat werd verworpen. Dit sterkt de
indieners in hun overtuiging dat zij initieel een
goed decreet hebben uitgewerkt.

1 Een eerste wijziging werd ingevoerd via het decreet van
3 februari 1998 houdende wijziging van artikel 10 van het
decreet van 4 februari 1997 houdende de kwaliteits- en
veiligheidsnormen voor kamers en studentenkamers (BS
25/02/98).
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Mevrouw Vera Dua is gevoelig voor het argument
dat het geheel nu moeilijk werkbaar is op het ter-
rein, zodat er zich snel enkele aanpassingen
opdringen. Zij verwijst anderzijds naar de bespre-
king van het initiële kamerdecreet die moeilijk ver-
lopen is ingevolge de tientallen amendementen.
Bovendien worden er nu opnieuw een achttal
amendementen ingediend op het voorstel van
decreet. Die hadden verwerkt kunnen worden in
het voorstel van decreet.

De heer Ward Beysen merkt op dat er allerlei pro-
ceduremogelijkheden bestaan om te vermijden dat
het voorstel van decreet nog voor het zomerreces
in plenaire vergadering wordt gestemd. Hij vindt
de hier voorgestelde wijze van decreetgeving onge-
hoord.

De heer Etienne Van Vaerenbergh verwijst naar
gevallen waarin er, vooraleer de decreten waren
gestemd, door de betrokken minister rondzend-
brieven werden verstuurd waarin werd aangegeven
hoe het te verwachten decreet er ongeveer zal uit-
zien. Een dergelijke houding werd aangenomen
door verschillende ministers in de huidige Vlaamse
regering. Gezien dit feit moet men de ingangsda-
tum van 1 september 1998 relativeren.

De heer Marc Olivier verklaart dat de indieners
een eerlijke poging hebben gedaan om het kamer-
decreet werkbaarder te maken. Er werd heel wat
tijd besteed aan het horen van de verschillende
actoren op het terrein, waaronder het Algemeen
Eigenaarssyndicaat. Volgens de spreker moet het
de bedoeling zijn om een grotere rechtszekerheid
te bekomen voor diegenen die nu met problemen
worden geconfronteerd, met name de studenten,
de eigenaars en niet in het minst ook de admini-
stratie. Dat dient bij voorkeur te gebeuren voor 1
september 1998 want dan treedt het kamerdecreet
in werking.

De heer Ward Beysen stelt voor dat de indieners
een nieuw voorstel van decreet zouden indienen,
met een enig artikel dat ertoe strekt dat de datum
van inwerkingtreding van het kamerdecreet wordt
uitgesteld. Dan beschikt men over de nodige tijd
om het voorstel van decreet ernstig te bespreken.

De heer Georges Cardoen, voorzitter van de com-
missie, stelt voor de vergadering voort te zetten op
25 juni 1998, zodat alle leden de kans krijgen om de
amendementen en het arrest van het Arbitragehof
grondig te bestuderen. Op die manier zou het voor-
stel van decreet toch nog voor het zomerreces kun-
nen worden behandeld. De commissie stemt in met

dit voorstel met 6 stemmen tegen 2 bij 1 onthou-
ding.

Voortzetting van de algemene bespreking

Mevrouw Vera Dua is, na grondige lezing van het
voorstel van decreet en de amendementen, van
oordeel dat de zaak niet eenvoudiger wordt. Zij
vreest voor een overregulering zodat de praktische
uitvoering op het terrein er niet op zal verbeteren.
Zij verwijst naar het in de toelichting gemaakte
onderscheid tussen niet-zelfstandige woningen en
zelfstandige woningen. Hiermee worden wellicht
de kamers en de woonhuizen bedoeld. Anderzijds
wordt ook de term woning gehanteerd. Is het
gebruik van die term wel aangewezen ? Volgens de
spreker zou men beter spreken van een niet-zelf-
standige wooneenheid of woongelegenheid. Stel
dat men in een huis vijf kamers verhuurt. Men
dient dan volgens de definities te spreken van vijf
niet-zelfstandige woningen in één grote woning.
Het blijft ook onduidelijk hoe men de problema-
tiek van de gemeenschapshuizen zal aanpakken.
Gesteld dat er drie gezinnen in één huis wonen en
zij een aantal zaken gemeenschappelijk hebben,
wat het geval is in veel gemeenschapshuizen, dan
dient men dit volgens de definities te beschouwen
als een huis met drie kamerwoningen. De spreker
besluit dat deze problematiek ook met de aanpas-
singen van het decreet moeilijk blijft liggen.

De heer Leonard Quintelier merkt op dat via een
amendement een andere definitie van kamerwo-
ning wordt voorgesteld. Volgens die definitie is een
kamerwoning elk gebouw dat bestaat uit één of
meer te huur gestelde of verhuurde kamers en
gemeenschappelijke ruimtes. Op die manier wordt
volgens de spreker gedeeltelijk tegemoetgekomen
aan de bekommernissen van mevrouw Dua.

De heer Marc Olivier stelt dat eerst het kamerde-
creet werd goedgekeurd en vervolgens de Vlaamse
Wooncode. Momenteel wordt er gewerkt aan uit-
voeringsbesluiten van de Vlaamse Wooncode. Via
de duidelijke omschrijvingen in het kamerdecreet
van wat een kamer of een studentenkamer is, zal
men datgene dat niet aan die definities beant-
woordt kunnen beschouwen als een woning zodat
daarop de Vlaamse Wooncode van toepassing is.
Alleszins dient er een duidelijke afbakening te
worden gemaakt tussen wat een (studenten)kamer
of een woning is.

De heer Erwin Janssens, jurist bij de afdeling
Financiering van het Huisvestingsbeleid, stelt dat
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de term ‘woning’ in alle huisvestingsreglementerin-
gen wordt gehanteerd. De administratie tracht aan
de term steeds dezelfde inhoud te geven. De term
‘woning’ is volgens de Vlaamse Wooncode een
onroerend goed (een huis) of een deel ervan (een
appartement of een kamer, m.a.w. een wooneen-
heid). Het kamerdecreet voert regels in voor (stu-
denten)kamers. Bij een gebouw, onderverdeeld in
kamers, is men inderdaad soms geneigd niet de
kamer maar het gebouw als een woning te bestem-
pelen. Op basis van de definitie in de Vlaamse
Wooncode is het logischer de kamer een woning te
noemen. Het gebouw is dan geen woning maar een
gebouw met meerdere woningen.

Mevrouw Vera Dua kan begrip opbrengen voor
deze zienswijze. De vraag is wel hoe dergelijke ver-
warrende terminologie overkomt bij de mensen op
het terrein. Overigens meent zij dat daardoor het
probleem van de gemeenschapshuizen niet wordt
opgelost.

De heer Bennie Forier, adjunct-kabinetschef,
spreekt dat laatste tegen. Men dient te beschikken
over klaar afgebakende definities, zodat er juridi-
sche duidelijkheid wordt gecreëerd. Daarnaast
dient men in de communicatie met de mensen op
het terrein een aantal praktische afspraken te
maken. De definities die nu worden voorgesteld
maken duidelijk of een woongelegenheid valt
onder de Vlaamse Wooncode of onder het kamer-
decreet. De essentie van de definitie van woning is
volgens de spreker dat men in de eigen ruimte kan
beschikken over 3 essentiële functies, met name
toilet, badkamer en kookgelegenheid. Op het
ogenblik dat men voor één van de drie afhankelijk
is van gemeenschappelijke voorzieningen is er
sprake van een kamer.

Mevrouw Vera Dua merkt op dat dit laatste karak-
teristiek is voor gemeenschapshuizen, waarin een
aantal essentiële functies gedeeld worden. De heer
Forier stelt dat men volgens de voorgestelde defini-
ties dan inderdaad moet spreken van een kamer.
Mevrouw Dua waarschuwt voor de consequenties
hiervan, met name in de grote steden waar er zeer
veel gemeenschapshuizen zijn. Het kan volgens
haar de bedoeling niet zijn om al die gemeen-
schapshuizen aan de kamernormen te doen beant-
woorden. Deze problematiek is dus geenszins
opgelost.

De heer Francis Vermeiren verwijst naar de
besprekingen van het kamerdecreet en de Vlaamse
Wooncode. Volgens hem worden de VLD-kritieken
die toen werden geuit vandaag volledig bewaar-
heid.

De heer Marc Olivier erkent dat de indieners een
aantal kritieken die toen door VLD en Agalev wer-
den geuit aan de praktijk hebben getoetst. Het nu
voorliggende voostel van decreet komt voor een
groot stuk tegemoet aan de bezwaren die toen
geopperd werden.

De heer Francis Vermeiren verheugt er zich over
dat men nu blijkbaar heeft ingezien dat het initiële
kamerdecreet onuitvoerbaar was. De nu voorlig-
gende tekst houdt zekere verbeteringen en recht-
zettingen in. Dat neemt niet weg dat er eigenlijk
onvoldoende tijd is om alles grondig te bestuderen.
Men wordt vlak voor het zomerreces in feite met
de rug tegen de muur gezet om bepaalde verbete-
ringen aan te brengen. De vraag die eerst zou moe-
ten worden beantwoord is wat het resultaat is van
het initiële kamerdecreet. Is er op dat vlak reeds
een evaluatie geweest ? Worden de controles effec-
tief verricht door de gemeentebesturen ? 

De spreker betreurt het feit dat men bij het initiële
kamerdecreet te hard van stapel is gelopen en dat
men heeft nagelaten de verschillende betrokkenen
voldoende te horen. Wat hem eveneens stoort is
dat men nu aandringt op spoed terwijl men goed
weet dat het decreet toch niet zal worden nage-
leefd vanaf 1 september a.s. Er is immers onvol-
doende tijd beschikbaar – zeker in de zomermaan-
den – om de uitvoering mogelijk te maken. De
spreker vreest dat men opnieuw dezelfde fout van
overhaasting zal maken als bij het initiële kamer-
decreet. Men dient minstens een tijdsspanne te
voorzien die het eenieder mogelijk maakt de regels
ook na te (doen) leven. Een burgemeester die mor-
gen met dit decreet wordt geconfronteerd, dient
immers onmiddellijk in actie te schieten en de
nodige controles te laten verrichten.

De heer Vermeiren besluit dat men binnenkort
over een decreet zal beschikken dat overloopt van
de goede bedoelingen maar dat onuitvoerbaar zal
blijken. Men wil volgens hem ook te veel regle-
menteren. Bovendien wil men te hard van stapel
lopen en krijgt het parlement niet eens de kans om
de teksten grondig te bestuderen. Wat de grond
van de zaak betreft, gaat de spreker ermee
akkoord dat er oplossingen moeten komen voor de
problematiek van de onwaardige kamers. Ten slotte
vraagt hij van wie de inspiratie kwam om het
kamerdecreet aan te passen. Zijn er gesprekken
geweest met het Algemeen Eigenaarssyndicaat of
met de gemeenten die de controles moeten ver-
richten ? Men moet er alleszins voor zorgen dat
men met deze wijzigingen opnieuw niet bepaalde
zaken over het hoofd ziet.
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De heer Jacques Timmermans benadrukt dat er
louter technische aanpassingen worden voorge-
steld om de 3 decreten beter op elkaar af te stem-
men, in het bijzonder wat de controle en handha-
ving betreft. De voorgestelde wijzigingen vloeien
voort uit praktische ervaringen van de administra-
tie in samenspraak met de controlerende instanties
van steden als Gent, Antwerpen, Kortrijk en Leu-
ven. Die praktijkervaringen werden vertaald in een
voorstel van decreet tot wijziging van het kamerde-
creet. Naast deze louter technische aanpassingen
wordt eveneens voorgesteld om artikel 3 uit het
kamerdecreet te schrappen. Die schrapping heeft
tot doel om alle verdere discussies omtrent een
mogelijke schending van het gelijkheidsbeginsel te
vermijden. De spreker wijst erop dat het Arbitra-
gehof niettemin geen bezwaren heeft geopperd wat
het genoemde artikel 3 betreft. Hij merkt ten slotte
op dat het decreet in werking treedt op 1 septem-
ber 1998. In artikel 22 van het kamerdecreet is
evenwel al voorzien dat verhuurders vanaf dan nog
een jaar hebben om op het terrein de nodige aan-
passingen te doen. Die bepaling blijft uiteraard gel-
dig, ook als het voorliggend voorstel van decreet
wordt aangenomen.

De heer Francis Vermeiren vraagt of men enig
zicht heeft op de financiële mogelijkheden van
mensen die kamers verhuren. Kunnen gelet op die
mogelijkheden de vereiste aanpassingen binnen de
gestelde termijn gebeuren ? Werden de gevolgen
voor de huurmarkt onderzocht ?

De heer Leo Peeters, Vlaams minister van Binnen-
landse Aangelegenheden, Stadsvernieuwing en
Huisvesting is van oordeel dat die financiële gevol-
gen onmogelijk te kwantificeren zijn. Hij herinnert
aan het opzet van het kamerdecreet, namelijk het
ontwikkelen van minimale kwaliteitseisen die
koste wat het kost moeten worden nageleefd.

De heer Francis Vermeiren vraagt over welke
gegevens de administratie precies beschikt. De
minister herhaalt dat er geen gegevens bestaan
over de eventuele financiële gevolgen. De heer
Erwin Janssens, jurist bij de afdeling Financiering
van het Huisvestingsbeleid beaamt deze stelling.
Evenmin bestaat er een exact cijfer over het aantal
kamers. Er werd wel overleg gepleegd met stedelij-
ke administraties. Op basis van artikel 10, § 1,
derde lid is daaruit een eerste versie van technische
normering met een soort puntensysteem voortge-
vloeid.

De heer Francis Vermeiren stelt voor dat aan de
steden en gemeenten zou worden gevraagd welke
op hun grondgebied de mogelijkheden inzake ver-

huur van kamers zijn. In tal van gemeenten zijn die
gegevens reeds geïnventariseerd. Op basis van die
gegevens kan men snel te weten komen of het
kamerdecreet al dan niet hanteerbaar is en of de
voorgestelde termijn van inwerkingtreding wel
realistisch is.

De minister stelt dat er op de huurmarkt kamers
worden aangeboden die niet beantwoorden aan
een minimale kwaliteit. Dàt probleem moet wor-
den aangepakt. Wie een kamer te huur wil stellen
moet ervoor zorgen dat die aan minimale kwali-
teitseisen voldoet. Als dat niet het geval is, is het
onverantwoord dat die kamer nog te huur wordt
aangeboden.

De heer Etienne Van Vaerenbergh verwijst naar de
wet tot wijziging van sommige bepalingen
betreffende de huurovereenkomsten van de fede-
rale minister van Justitie. Daarin is eveneens spra-
ke van kwaliteitsnormen. Hoe zit het met de
afstemming tussen de regelgeving op Vlaams en op
federaal niveau ? Wordt het voor de mensen niet te
ingewikkeld als verschillende niveaus normen gaan
uitvaardigen ?

De minister herinnert aan de discussies hierom-
trent bij de bespreking van het kamerdecreet. Naar
aanleiding van het voorontwerp van wet tot wijzi-
ging van sommige bepalingen betreffende de huur-
overeenkomsten heeft de Raad van State uitdruk-
kelijk gesteld dat de Gewesten op grond van hun
bevoegdheden inzake huisvesting normen inzake
veiligheid, gezondheid en bewoonbaarheid kunnen
vaststellen (zie stuk 717/1 - 96/97, p.24, Kamer van
Volksvertegenwoordigers).

De heer Etienne Van Vaerenbergh vraagt of er
vanuit de Vlaamse overheid enige actie werd
ondernomen tegen die federale wet. Ontstaat er
door het samenbestaan van de 2 regelingen niet
het gevaar dat de eigenaars kunnen kiezen welke
reglementering zij willen volgen ? 

De minister verklaart dat hij geen probleem heeft
met de inhoud van de federale kwaliteitsnormen.
Hij wijst erop dat het voorstel van decreet houden-
de de kwaliteits- en veiligheidsnormen voor
kamers en studentenkamers van latere datum was
dan de federale huurwet. Bovendien is er geen
belangrijke tegenstrijdigheid tussen beide normen.

Op verzoek van mevrouw Dua engageert de minis-
ter er zich toe om regelmatig aan het Vlaams Parle-
ment verslag uit te brengen over de effecten op het
terrein van het kamerdecreet.
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III. Artikelsgewijze bespreking

Artikel 1

Op dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.
Het artikel wordt aangenomen met 9 stemmen bij
2 onthoudingen.

Artikel 2

De heer Jacques Timmermans stelt dat in het
kamerdecreet inzake verlichting wordt gesteld dat
een vensteroppervlakte van 1 m2 vereist is. Door
de in dit artikel nieuw voorgestelde definitie van
kamer zou een kamer uit meerdere lokalen kunnen
bestaan. Is de norm van 1 m2 hier nog voldoende
of dient deze aangepast te worden ?

De minister antwoordt dat als een kamer uit meer-
dere lokalen bestaat de 1 m2 vensteroppervlakte
niet meer als voldoende verlichting kan worden
beschouwd. Op basis van de algemene opdracht
die in artikel 4, eerste lid van het kamerdecreet is
opgenomen, kan bij uitvoeringsbesluit nader uitge-
werkt worden wat in dat geval voldoende verlich-
ting is.

Een amendement voorgesteld door de heren Leo-
nard Quintelier en Marcel Logist strekt ertoe een
1°bis in te voegen met een aangepaste definitie van
kamerwoning (1073 (97-98) - Nr. 2). De heer Quin-
telier stelt dat in het voorstel van decreet het
begrip kamer wordt gewijzigd, waardoor zich even-
eens een aanpassing opdringt van het begrip
kamerwoning.

Het amendement wordt aangenomen met 9 stem-
men bij 2 onthoudingen. Het geamendeerde artikel
wordt aangenomen met 8 stemmen tegen 1 bij 2
onthoudingen.

Artikel 3

Op dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.
Het artikel wordt aangenomen met 9 stemmen bij
2 onthoudingen.

Artikel 4

Een eerste amendement voorgesteld door de heren
Leonard Quintelier en Marcel Logist strekt ertoe

te preciseren dat de elektriciteitsinstallaties voor
de kamers voldoende en veilig moeten zijn
(1073/2). Een aansluiting op het elektriciteitsnet is
op zich onvoldoende.

De heer Francis Vermeiren vindt het logisch dat de
elektriciteit in orde moet zijn, maar vraagt zich af
of men een dergelijke bepaling wel in het decreet
moet opnemen. Die vereiste is al in verschillende
andere regelgevingen opgenomen. Door ze hier te
herhalen is het alsof men stelt dat men niet door
het rood licht mag rijden.

Het amendement wordt aangenomen met 9 stem-
men bij 2 onthoudingen.

Een tweede amendement voorgesteld door de
heren Quintelier en Logist strekt ertoe het tweede
lid te vervangen (1073/2). Met dit amendement
wordt volgens de heer Quintelier verduidelijkt dat
het hele gebouw moet voldoen aan de vereisten
inzake brandveiligheid, stabiliteit en bouwfysica.
Het is dus niet voldoende dat men in een verkom-
merd gebouw één kamer volledig in orde brengt.
Ook het gebouw dient aan bepaalde veiligheidsei-
sen te voldoen.

Het amendement wordt aangenomen met 9 stem-
men bij 2 onthoudingen. Het geamendeerde artikel
wordt aangenomen met 9 stemmen bij 2 onthou-
dingen.

Artikel 4bis (nieuw)

Een amendement voorgesteld door de heren Quin-
telier en Logist strekt ertoe een nieuw artikel in te
voegen (1073/2). De heer Quintelier verwijst naar
artikel 6 van het kamerdecreet. Daarin is bepaald
dat de minimale oppervlakte van een kamer zon-
der keuken of sanitair verhoogd wordt met 6 m2

per persoon. Dit betekent echter niet dat het bij-
voorbeeld toegelaten is om 10 personen in een
ruimte van 66 m2 onder te brengen. Aan de Vlaam-
se regering wordt de mogelijkheid gegeven om bij
besluit de uitvoering te regelen.

Mevrouw Vera Dua waarschuwt ervoor dat de
minister normen zou gaan uitvaardigen om met
tien personen in een kamer te wonen. Dan komen
we immers terecht in de sfeer van de matrassenver-
huur. Het regelen van het samenwonen van tien of
meer personen in één kamer zou de indruk kunnen
wekken dat dit een normale samenwoning is, wat
geenszins het geval is.
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De heer Francis Vermeiren vraagt verduidelijkin-
gen in verband met de minimale oppervlakte van
de kamers. De heer Erwin Janssens, jurist bij de
afdeling Financiering van het Huisvestingsbeleid,
verklaart dat ingevolge artikel 6 van het kamerde-
creet een kamer minimaal 12 m2 dient te bedragen
voor één persoon. Indien daar één persoon bijkomt
dient de kamer 18 m2 te omvatten. De heer Jans-
sens stelt dat de administratie kamers zal moeten
beoordelen die (voor het eerst) te huur gesteld
worden. Een voorzichtige verhuurder zal eerst een
conformiteitsattest aanvragen vooraleer een huur-
contract af te sluiten. De vraag zal dan gesteld wor-
den hoeveel personen er op een kamer kunnen
wonen. Sommige kamers hebben een oppervlakte
van 60 m2 of meer. Indien men daarop de huidige
norm van het kamerdecreet zou toepassen, zouden
er in een dergelijke kamer 9 personen mogen
wonen. De administratie vreest dat men door der-
gelijke bepalingen het ‘samenhokken’ gaat stimule-
ren. Mogelijk heeft die verhuurder nooit overwo-
gen om in die kamer een tiental personen onder te
brengen. Volgens het huidige kamerdecreet zou hij
evenwel een attest krijgen waaruit blijkt dat de
kamer kan verhuurd worden aan een tiental perso-
nen.

Mevrouw Vera Dua betwijfelt of het vereist is dat
in het conformiteitsattest het aantal personen
wordt opgenomen dat een kamer mag bewonen.
De heer Jacques Timmermans stelt dat dit vereist
wordt door artikel 10, § 1, eerste lid van het kamer-
decreet, net zoals in de Vlaamse Wooncode trou-
wens.

De heer Francis Vermeiren is van oordeel dat mits
enige creativiteit er in een ruimte van 12 m2 heel
wat mogelijk is (slaapruimte, stortbad, kitchenette,
...). Indien het om een koppel zou gaan met een
kindje moet de oppervlakte minstens 24 m2 bedra-
gen. Onder die voorwaarden zou volgens de spre-
ker geen enkele studio aan de kust nog mogen
worden verhuurd.

De heer Jacques Timmermans merkt op dat de stu-
dio’s niet onder de kamerreglementering vallen.
De heer Marc Olivier stelt dat men niet mag verge-
ten dat het in het kamerdecreet gaat over perma-
nente bewoning.

Het amendement wordt aangenomen met 9 stem-
men bij 2 onthoudingen. Na vernummering wordt
dit artikel 5.

Artikel 5

Mevrouw Vera Dua vraagt verduidelijking bij het
feit dat via dit artikel de norm van 9 m2 voor
bestaande studentenkamers op 8 m2 wordt
gebracht. Zij vindt 8 m2 toch wel zeer krap. De
heer Marc Olivier bevestigt dat de vermindering
tot 8 m2 enkel geldt voor de bestaande studenten-
kamers. Deze wijziging moet ook gezien worden in
relatie tot de opheffing van artikel 3 van het
kamerdecreet. Bovendien is het de bedoeling om
druk op de kamermarkt te vermijden. De spreker
meldt verder dat hij zelf vastgesteld heeft dat er op
basis van de stedenbouwwet nog vergunningen
voor 10 à 15 jaar werden afgeleverd voor kamers
van 8 m2.

Het artikel wordt aangenomen met 9 stemmen bij
2 onthoudingen. Na vernummering wordt dit arti-
kel 6.

Artikel 5bis (nieuw)

Een amendement voorgesteld door de heren Quin-
telier en Logist strekt ertoe een nieuw artikel 5bis
in te voegen (1073/2). Het amendement wil verdui-
delijken dat er in een studentenkamer meer dan
één persoon kan wonen. De Vlaamse regering
wordt opgedragen bij besluit de uitvoering hiervan
te regelen.

Het amendement wordt aangenomen met 9 stem-
men bij 2 onthoudingen. Na vernummering wordt
dit artikel 7.

Artikel 5ter (nieuw)

Een amendement voorgesteld door de heren Quin-
telier en Logist strekt ertoe in artikel 8, § 2 van het
kamerdecreet verduidelijkingen aan te brengen
inzake de kookmogelijkheden in studentenkamers
(1073/2).

Volgens de heer Francis Vermeiren betreft het hier
weer een typisch voorbeeld van overreglemente-
ring. De heer Marc Olivier wijst op de mogelijke
gevolgen als men de tekst van dit amendement let-
terlijk zou nemen. Een verhuurder die bijvoor-
beeld 120 studenten huisvest dient dan te beschik-
ken over een gemeenschappelijke kookgelegen-
heid van 180 m2 in één ruimte. Dat kan uiteraard
de bedoeling niet zijn. Het gaat uiteindelijk om de
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globaliteit van de gemeenschappelijke ruimten met
kookgelegenheden (bijvoorbeeld één per tien stu-
denten). ‘Een’ gemeenschappelijke kookgelegen-
heid mag dus niet gelezen worden als ‘één’
gemeenschappelijke kookgelegenheid. De heer
Olivier stelt voor bij wijze van tekstcorrectie en
voor alle duidelijkheid hier het woord ‘een’ te laten
vallen. De commissie stemt hiermee in.

De heer Erwin Janssens, jurist bij de afdeling
Financiering van het Huisvestingsbeleid, stelt dat
er inzake de kookmogelijkheid in studentenkamers
door mensen op het terrein verschillende interpre-
taties werden gegeven. Volgens de spreker is de
bedoeling van de decreetgever op dit vlak niet erg
duidelijk. De heer Marc Olivier stelt dat het wel
degelijk de bedoeling is dat studentenkamers over
een (al of niet gemeenschappelijke) kookmogelijk-
heid beschikken.

De heer Bennie Forier, adjunct-kabinetschef, stelt
dat de nu voorgestelde formulering duidelijker is.
Volgens de vroegere bepaling zou men er voordeel
bij kunnen hebben om de kookmogelijkheid te eli-
mineren indien zij niet aan de oppervlaktenorm
beantwoordde.

Het amendement wordt aangenomen met 9 stem-
men bij 2 onthoudingen. Na vernummering wordt
dit artikel 8.

Artikel 6

Op dit artikel worden geen opmerkingen geformu-
leerd. Het artikel wordt aangenomen met 9 stem-
men bij 2 onthoudingen. Na vernummering wordt
dit artikel 9.

Artikel 7

De heer Jacques Timmermans verklaart dat met dit
artikel de duur van het conformiteitsattest op 10
jaar wordt gebracht en dit in overeenstemming met
de Vlaamse Wooncode.

Mevrouw Vera Dua vindt een termijn van 10 jaar
voor een studentenkamer erg lang. Op die tijd kan
de situatie veel veranderen. De heer Timmermans
antwoordt dat men een nieuw conformiteitsattest
moet aanvragen als er wijzigingen optreden.

Het artikel wordt aangenomen met 9 stemmen bij
2 onthoudingen. Na vernummering wordt dit arti-
kel 10.

Artikel 7bis (nieuw)

Een amendement voorgesteld door de heren Quin-
telier en Logist strekt ertoe om in artikel 14, § 1
van het kamerdecreet enige preciseringen aan te
brengen wat de ongeschikt- of onbewoonbaarver-
klaring betreft (1073/2).

Het amendement wordt aangenomen met 9 stem-
men bij 2 onthoudingen. Na vernummering wordt
dit artikel 11.

Artikel 8

Op dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.
Het artikel wordt aangenomen met 9 stemmen bij
2 onthoudingen. Na vernummering wordt dit arti-
kel 12.

Artkel 8bis (nieuw)

Een amendement voorgesteld door de heren Quin-
telier en Logist strekt ertoe artikel 23 van het
kamerdecreet te vervangen (1073/2). Op die
manier worden er enige aanpassingen aangebracht
wat betreft de inwerkingtreding van het decreet,
meer bepaald van artikel 5 en artikel 10, § 1, twee-
de lid inzake de richthuurprijs.

Een amendement voorgesteld door mevrouw Vera
Dua strekt er eveneens toe om artikel 23 van het
kamerdecreet te wijzigen (1073/3). Mevrouw Dua
kan er weinig begrip voor opbrengen dat men de
bepalingen inzake de richthuurprijs uitstelt. Het
feit dat men niet tijdig een praktische regeling
heeft uitgewerkt mag er volgens haar niet toe lei-
den dat de uitvoering van de bepalingen inzake de
richthuurprijs op de lange baan worden geschoven.
Artikel 5 van het kamerdecreet bijvoorbeeld stelt
enkel dat de Vlaamse regering richtprijzen zal
opstellen voor verhuur van kamers. Het heeft vol-
gens de spreker geen zin om nu bij decreet te stel-
len dat de Vlaamse regering een jaar uitstel krijgt
om die richtprijzen vast te leggen. Artikel 10, § 1,
tweede lid daarentegen kan eventueel wel uitge-
steld worden. Mevrouw Dua stelt voor de proble-
matiek van de richthuurprijs als volgt op te lossen.
Er kunnen nu conformiteitsattesten worden afgele-
verd, maar zonder vermelding van de richthuur-
prijs. Na een jaar moet er dan een hernieuwing
gebeuren waarop de richthuurprijzen wel worden
vermeld.
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Volgens de heer Marc Olivier kan het niet de
bedoeling zijn te interveniëren in de prijsstelling.
Wel is het de bedoeling dat degene die de kamer
huurt weet wat hij tegen welke prijs mag verwach-
ten.

Mevrouw Dua benadrukt dat zij een probleem
heeft met het uitstel van de bepaling van de richt-
huurprijs gekoppeld aan het conformiteitsattest.
De heer Timmermans verduidelijkt dat in het
amendement van de heren Quintelier en Logist
enkel voorgesteld wordt de uitvoering van het
tweede lid van artikel 10, § 1 uit te stellen en dus
geenszins de bepalingen inzake het conformiteits-
attest die zijn opgenomen in het eerste lid van arti-
kel 10, § 1 van het kamerdecreet.

De minister kan de motivatie van mevrouw Dua
bijtreden. Men zal inderdaad een tweede conformi-
teitsattest moeten afleveren dat effectief de richt-
huurprijs vermeldt. Het verdient aanbeveling dit
uitdrukkelijk te bepalen. Wel moet het duidelijk
zijn dat de mensen niet moeten betalen voor dat
tweede attest.

De heer Olivier merkt op dat inzake de richthuur-
prijs het niet de bedoeling kan zijn om per afzon-
derlijke kamer een prijs te bepalen. Mevrouw Dua
verduidelijkt dat de richthuurprijs niet per indivi-
duele kamer maar per type van kamer zal worden
vastgesteld.

Na deze gedachtewisseling trekken de heren Quin-
telier en Logist hun amendement in.

Het amendement van mevrouw Dua wordt aange-
nomen met 9 stemmen bij 2 onthoudingen. Na ver-
nummering wordt dit artikel 13.

Artikel 9

Op dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.
Het artikel wordt aangenomen met 9 stemmen bij
2 onthoudingen. Na vernummering wordt dit arti-
kel 14.

IV. Eindstemming

De heer Francis Vermeiren verklaart dat het voor-
stel van decreet weliswaar een verbetering inhoudt
ten opzichte van het huidige kamerdecreet. Dat
laatste zorgt immers voor interpretatieproblemen,
drijft de prijzen op en bezorgt de burgemeesters

grijze haren. Hij vindt de overhaaste wijze van wer-
ken niet ernstig. Vandaar onthoudt de spreker zich
bij de stemming. De heer Van Vaerenbergh ver-
klaart zich om dezelfde reden te zullen onthouden.

Het voorstel van decreet van de heren Marc Oli-
vier en Jacques Timmermans c.s. houdende wijzi-
ging van het decreet van 4 februari 1997 houdende
de kwaliteits- en veiligheidsnormen voor kamers
en studentenkamers wordt aangenomen met 9
stemmen bij 2 onthoudingen.

De verslaggever, De voorzitter,

Veerle HEEREN Georges CARDOEN
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TEKST AANGENOMEN DOOR DE COMMISSIE

Artikel 1

Dit decreet regelt een gewestaangelegenheid.

Artikel 2

In artikel 2 van het decreet van 4 februari 1997
houdende de kwaliteits- en veiligheidsnormen voor
kamers en studentenkamers worden de volgende
wijzigingen aangebracht :

1° 3° wordt vervangen door wat volgt :

"3° kamer : woning waarin één of meer van de
volgende voorzieningen ontbreken :

– WC ;
– bad of douche ;
– kookgelegenheid,

en waarvan de bewoners voor deze voorzie-
ningen afhankelijk zijn van de gemeen-
schappelijke ruimten in of aansluitend bij
het gebouw waarvan de woning deel uit-
maakt ; " ;

2° 4° wordt vervangen door wat volgt :

"4° kamerwoning : elk gebouw dat bestaat uit
één of meer te huur gestelde of verhuurde
kamers en gemeenschappelijke ruimtes ;".

3° 11° wordt vervangen door wat volgt :

"11° student : iedere persoon die ingeschreven
is bij een instelling van het hoger onderwijs,
waarvan hij de lessen volgt en voor wie dat zijn
hoofdbezigheid vormt.

Met student wordt gelijkgesteld de schoolverla-
ter van het hoger onderwijs die de wachtperiode
doorloopt overeenkomstig de bepalingen van
het koninklijk besluit van 25 november 1991
houdende de werkloosheidsreglementering.".

Artikel 3

Artikel 3 van hetzelfde decreet wordt opgeheven.

Artikel 4

In artikel 4 van hetzelfde decreet worden de vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° in het eerste lid, 2°, wordt de laatste zin
geschrapt ;

2° in het eerste lid, 3°, worden de woorden "een
aansluiting op het elektriciteitsnet" vervangen
door de woorden "voldoende en veilige elektri-
citeitsinstallaties voor de verlichting van de
kamer en het veilig gebruik van elektrische toe-
stellen ;"

3° het tweede lid wordt vervangen door wat volgt :

"De kamer of studentenkamer alsmede de
kamerwoning, het studentenhuis of het studen-
tengemeenschapshuis moeten voldoen aan alle
vereisten inzake brandveiligheid, stabiliteit en
bouwfysica.".".

Artikel 5

In artikel 6, eerste lid, van hetzelfde decreet wordt
de tweede zin vervangen door wat volgt :

"Deze oppervlakte wordt verhoogd met 6 m2 wan-
neer de kamer bewoond wordt door twee perso-
nen. De Vlaamse regering stelt de verdere normen
inzake de vereiste minimale omvang van de kamer
vast in relatie tot het aantal bewoners.".

Artikel 6

In artikel 8, § 1, van hetzelfde decreet wordt het
tweede lid vervangen door wat volgt :

"Onverminderd de toepassing van het derde lid,
mag voor de studentenkamer die voor de inwer-
kingtreding van dit decreet werd gebouwd of werd
gerealiseerd na vernieuwbouw of door omvorming
van een woning in een studentenhuis of studenten-
gemeenschapshuis overeenkomstig de geldende
bepalingen inzake ruimtelijke ordening en steden-
bouw, de afgifte van een conformiteitsattest niet
worden geweigerd op grond van de in het eerste lid
bepaalde oppervlaktenorm, wanneer de studenten-
kamer een oppervlakte heeft van ten minste 8 m2.".
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Artikel 7

In artikel 8, § 1, van hetzelfde decreet wordt een
vierde lid toegevoegd, dat luidt als volgt :

"De Vlaamse regering stelt de verdere normen
inzake de vereiste minimale omvang van de stu-
dentenkamer vast in relatie tot het aantal bewo-
ners.".".

Artikel 8

In artikel 8, § 2, van hetzelfde decreet wordt de
tweede zin vervangen door wat volgt :

"Wanneer in een studentenkamer geen kookmoge-
lijkheden aanwezig zijn, moeten de bewoners ervan
over gemeenschappelijke kookmogelijkheid be-
schikken in een gemeenschappelijke ruimte. Deze
ruimte moet een oppervlakte hebben van minstens
anderhalve vierkante meter per bewoner van een
studentenkamer, zonder minder te mogen bedra-
gen dan 6 m2.".

Artikel 9

In artikel 8, § 4, van hetzelfde decreet wordt het
woord "zes" vervangen door het woord "tien".

Artikel 10

In artikel 13 van hetzelfde decreet worden de
woorden "vijf jaar" vervangen door de woorden
"tien jaar".

Artikel 11

In artikel 14, § 1, van hetzelfde decreet worden de
volgende wijzigingen aangebracht :

"1° in het eerste lid worden de woorden "kamer-
woning of studenten- of studentengemeen-
schapshuis" vervangen door de woorden
"kamerwoning, kamer, studentenhuis, studen-
tengemeenschapshuis of studentenkamer" ;

2° in het tweede lid worden de woorden "nadat
de kamerwoning, het studenten- of studenten-
gemeenschapshuis ongeschikt of onbewoon-
baar werd verklaard" vervangen door de

woorden "na de ongeschikt- of onbewoon-
baarverklaring".

Artikel 12

Aan titel III, hoofdstuk II, van hetzelfde decreet
wordt een artikel 15bis toegevoegd, dat luidt als
volgt :

"Artikel 15bis

De kamerwoningen, studentenhuizen en studen-
tengemeenschapshuizen die een door de Vlaamse
regering vast te stellen ouderdom nog niet hebben
bereikt, zijn niet onderworpen aan de toepassing
van deze titel.

In afwijking van het eerste lid blijven de volgende
kamerwoningen, studentenhuizen en studentenge-
meenschapshuizen onderworpen aan de toepassing
van deze titel :

1° de kamerwoningen, studentenhuizen en studen-
tengemeenschapshuizen die geheel of gedeelte-
lijk ongeschikt of onbewoonbaar werden ver-
klaard ;

2° de kamerwoningen, studentenhuizen en studen-
tengemeenschapshuizen die gerealiseerd wor-
den na de inwerkingtreding van dit decreet;".

Artikel 13

Artikel 23 van hetzelfde decreet wordt vervangen
door wat volgt :

"Artikel 23

Dit decreet treedt in werking op 1 september 1998
behalve artikel 5 en artikel 10, § 1, tweede lid, die
in werking treden op 1 december 1999.

Op conformiteitsattesten, afgeleverd tussen 1 sep-
tember 1998 en 31 december 1999, wordt vermeld
dat deze vóór 30 november 2000 zullen worden
aangevuld met de vermelding van de richthuur-
prijs. Het college van Burgemeester en Schepenen
vervangt voor 30 november 2000 deze lopende
conformiteitsattesten door een aangepast confor-
miteitsattest met richthuurprijs.".
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Artikel 14

Dit decreet treedt in werking op 1 september 1998.
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